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Albertstrale 10 | 01097 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages

Herrn Dr. Matthias RoRler

Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Carsten Hiitter (AfD)

Drs.-Nr.: 7/5589

Thema: Férderung der ,,Amadeu-Antonio Stiftung“ nach der Férderrichtli-
nie Weltoffenes Sachsen

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung: Die Beantwortung der Kleinen Anfrage erfolgt auf Grundlage
der Recherche aus der FOMISAX-Férdermitteldatenbank Sachsen.

Frage 1: Die ,Amadeu-Antonio Stiftung“ wurde in dem Haushaltsjahr 2020
nach der Forderrichtlinie Weltoffenes Sachsen geférdert. Welche Kon-
zepte, Handlungsziele, MaBnahmen zur Umsetzung der Handlungsziele
und Zielgruppen lagen dem geforderten Projekt zugrunde?

Im Rahmen der Richtlinie Weltoffenes Sachsen fir Demokratie und Toleranz ist
das Projekt ,Intervention gegen Verschworungstheorien und Reichsideologie in
Sachsen” geférdert worden. Bei der Beantwortung dieser Frage fur das zuvor
benannte Projekt wird auf die Antwort zur Kleinen Anfrage des Abgeordneten
André Barth (AfD) Drs.-Nr. 7/3518 ,Zuschiisse nach dem Landesprogramm
,Weltoffenes Sachsen’ an die Amadeu-Antonio Stiftung — Nachfrage zu Drs-Nr.
7/2693" verwiesen.

Des Weiteren wurde das Projekt ,Debunk. Verschwoérungstheoretischem Anti-
semitismus entgegentreten” auf Grundlage der Richtlinie Weltoffenes Sachsen
fur Demokratie und Toleranz geférdert.

Mit jeder Projektantragstellung im Landesprogramm Weltoffenes Sachsen fur
Demokratie und Toleranz werden vollstédndige Antragsunterlagen mit einer tra-
gerspezifischen Projektkonzeption vorgelegt. Die Beschreibung der Zielgruppen
sowie die Untersetzung des Leitzieles mit einer Zielpyramide sind Teil der Pro-
jektkonzeption. Im Folgenden wird das Konzept fiir das mehrjahrige Projekt ,De-
bunk. Verschworungstheoretischem Antisemitismus entgegentreten“ darge-
stellt.

Freistaat

SACHSEN

Die Staatsministerin

Durchwahl
Telefon +49 351 564-55000
Telefax +49 351 564-55010

Ihr Zeichen
Ihre Nachricht vom

Aktenzeichen
(bitte bei Antwort angeben)
Z-1053/47/89-2021/30013

Dresden,
24 Mérz 2021

Hausanschrift:

Sdchsisches Staatsministerium
fiir Soziales und Gesellschaft-
lichen Zusammenhalt
Albertstralte 10

01097 Dresden

www.sms.sachsen.de



STAATSMINISTERIUM FUR SOZIALES
UND GESELLSCHAFTLICHEN
ZUSAMMENHALT

Freistaat

SACHSEN

Zielgruppe: Das Projekt richtet sich an Jugendliche und junge Erwachsene in Sachsen, die
in ihrer Lebenswelt mit verschwérungstheoretischem Antisemitismus konfrontiert sind.
Eine weitere Zielgruppe bilden Lehrende und angehende Lehrende in Sachsen, die in ihrer
Lebenswelt mit antisemitischen Verschwérungstheorien durch Schilerinnen und Schiler
sowie Kolleginnen und Kollegen konfrontiert sind sowie Schul- und Jugendsozialarbeite-
rinnen und -arbeiter in Sachsen.

Leitziel: In den Aktionsraumen des Projekts konnen Antisemitismus und Verschwérungs-
theorien nicht mehr ohne demokratischen Widerspruch verbreitet und geduert werden.

Mittlerziel 1

MaRRnahme 1

Handlungsziele

MaRnahme 2

Handlungsziele

MalRnahme 3

Handlungsziele

Mittlerziel 2

MaRnahme 1

Handlungsziele
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Junge Menschen erkennen online wie offline den menschenfeindli-
chen und antidemokratischen Charakter von Verschworungstheo-
rien und Antisemitismus und stéarken dadurch das eigene demokra-
tische, humanistische Bewusstsein.

Durchfiihrung von Seminaren und Workshops fir junge Menschen

In jeder Planungsregion werden Bildungseinrichtungen als Partne-
rinnen und Partner des Projekts gewonnen. In jeder Planungsregion
werden Bildungskonzepte erstellt und auf die Bedarfe vor Ort ange-
passt. Pro Planungsregion haben mindestens zehn Seminare flr
junge Menschen stattgefunden.

Ausbildung von Multiplikatorinnen und Multiplikatoren

In jeder Planungsregion werden aus den Seminaren junge Men-
schen als Multiplikatorinnen und Multiplikatoren gewonnen. In jeder
Planungsregion hat eine mehrmodulige Ausbildung fur junge Men-
schen stattgefunden.

Fir jede Planungsregion existiert ein Begleit- und Unterstlitzungs-
konzept fur Multiplikatorinnen und Multiplikatoren.

Gestaltung von Bildungs- und Informationsmaterial

Durchfiihrung einer lokalen und landesweiten Recherche hinsichtlich
Verschworungstheorien und Antisemitismus,

Konzeption von Aufklarungsmaterial (u. a. Codes, Hintergriinde, Ge-
fahren) fur junge Menschen, Druck und Verteilung des Materials

Junge Menschen sind fir die Wichtigkeit der demokratischen Inter-
vention beim Auftreten von Verschwérungstheorien und Antisemitis-
mus sensibilisiert und starken damit ihre Rolle fur die Lebendigkeit
und Resilienz der demokratischen Zivilgesellschaft vor Ort.

Durchfiihrung von Seminaren und Workshops fir junge Menschen

In jeder Planungsregion werden Bildungseinrichtungen als Partne-
rinnen und Partner des Projekts gewonnen. In jeder Planungsregion
werden Bildungskonzepte erstellt und auf die Bedarfe vor Ort ange-
passt. Pro Planungsregion haben mindestens zehn Seminare flr
junge Menschen stattgefunden.
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Ausbildung von Multiplikatorinnen und Multiplikatoren

In jeder Planungsregion werden aus den Seminaren junge Men-
schen als Multiplikatorinnen und Multiplikatoren gewonnen. In jeder
Planungsregion hat eine mehrmodulige Ausbildung fir junge Men-
schen stattgefunden. Fir jede Planungsregion existiert ein Begleit-
und Unterstitzungskonzept fir Multiplikatorinnen und Multiplikato-
ren.

Gestaltung von Bildungs- und Informationsmaterial

Durchfiihrung einer lokalen und landesweiten Recherche hinsichtlich
Verschwérungstheorien und Antisemitismus,

Konzeption von Aufklarungsmaterial (u. a. Codes, Hintergriinde, Ge-
fahren) fur junge Menschen, Druck und Verteilung des Materials

Lehrkrafte sowie Padagoginnen und Padagogen haben ihr Wissen
und |hren Handlungsspielraum fiir den Kontakt und Umgang mit Ver-
schworungstheorien und Antisemitismus spirbar erweitert.

Gestaltung von Handreichungen und Methodensammlungen fur
Lehrkréafte sowie Padagoginnen und Padagogen

Durchfithrung einer Bedarfsanalyse an den Partnerinnen- und Part-
ner-Einrichtungen des Projektes in jeder Region,

Konzeption des Materials und Mitwirkung von Akteurinnen und Akt-
euren aus dem System Schule bzw. den Einrichtungen

Durchfiihrung von Fortbildungen fur Lehrkréafte sowie Padagoginnen
und Padagogen

Pro Region haben mindestens vier Fortbildungen fur Lehrkréafte so-
wie Padagoginnen und Padagogen stattgefunden. Pro Region steht
ein erweitertes Seminarangebot zur Verflgung.

Gestaltung von Bildungsinhalten fiir die Ausbildung von Lehrkréaften
sowie Padagoginnen und Padagogen

Es besteht eine enge Zusammenarbeit mit den Ausbildungsbetrie-
ben im Freistaat (z. B. Landesamt fir Schule und Bildung).

In den Ausbildungs-Curricula wurden Stellen identifiziert, in denen
eine Bearbeitung mdglich ist.

Es wurden mindestens drei Veranstaltungen als Pilot durchgefuhrt.

Freistaat

SACHSEN

Frage 2: Welche einzelnen MaRnahmen, insbesondere Personal- und Verwaltungs-
kosten fiir die Organisation, Veranstaltungen, Vortrage, Drucksachen usw., hat die
Stiftung im Rahmen der Durchfiihrung des Projektes geplant, in welcher Héhe For-
dermittel dafiir beantragt, abgerechnet und jeweils ausgezahit bekommen?
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Far die o. g. Projekte hat der Verein fir das Férderjahr 2020 Zuwendungen flr Personal-
und Sachausgaben beantragt, bewilligt und ausgezahlt bekommen. Diese sind der nach-
folgenden Tabelle zu entnehmen:

Freistaat

SACHSEN

Personalaus- | Sachausga- Zuwendun- |Personal-und| Zuwendun- Zuwendun-
gaben ben gen fiir Per- | Sachausga- | gen fiir Per- | gen fiir Per-
beantragt beantragt sonal- und ben sonal- und sonal- und
in EUR in EUR Sachausga- bewilligt Sachausga- | Sachausga-
ben in EUR ben ben
beantragt bewilligt ausgezahlt
in EUR in EUR in EUR

Projekt: Debunk. Verschwoérungstheoretischem Antisemitismus entgegentreten

104.570,90 114.001,31 21.857,21 218.572,21 21.857,21 21.848,40

Projekt: Intervention gegen Verschwoérungstheorien und Reichsideologie in Sachsen

10.567,03 5.691,83 14.689,97 16.158,96 14.543,06 14.543,06

Im Rahmen der Projektumsetzung wird nicht nach einzelnen Ausgabepositionen unter-
schieden. Die Vorhaben wurden noch nicht abgerechnet.

Frage 3: Welche Kenntnis hat die Staatsregierung dariiber, in welcher Héhe die
s»Amadeu-Antonio Stiftung“ neben der Férderung nach der Férderrichtlinie Weltof-
fenes Sachsen durch den Freistaat Sachsen oder die Bundesrepublik Deutschland
(bspw. iiber ,Demokratie Leben*) oder weitere offentliche Stellen 2020 mit Geld-
oder Sachmitteln - fiir welche Projekte - geférdert wurde?

Frage 4: Welche Kenntnis hat die Staatsregierung dariiber, in welcher Héhe die
w»Amadeu-Antonio Stiftung” im Rahmen der Férderung nach der Férderrichtlinie
Weltoffenes Sachsen und neben dieser durch den Freistaat Sachsen oder die Bun-
desrepublik Deutschland (bspw. iiber ,Demokratie Leben”) oder weitere 6ffentliche
Stellen 2021 mit Geld- oder Sachmitteln - fiir welche Projekte - geférdert wird?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 3 und 4:

Im Jahr 2021 wird das Projekt ,Debunk. Verschworungstheoretischem Antisemitismus ent-
gegentreten” weiterhin mit 21.770,05 EUR geftrdert. Dartiber hinaus sind gemal der FO-
MISAX Foérdermitteldatenbank Sachsen keine weiteren Férderungen bekannt.

Von einer weitergehenden Beantwortung wird abgesehen.

Der Staatsregierung liegen keine entsprechenden Erkenntnisse vor. Die Staatsregierung
ist dem Landtag gegentber nur fur ihre Amtsfihrung verantwortlich. Sie ist daher lediglich
in Angelegenheiten zur Auskunft verpflichtet, die in ihre Zusténdigkeit fallen und muss nicht
auf Fragen eingehen, die auerhalb ihres Verantwortungsbereichs liegen.

Letzteres ist hier der Fall, denn es wird nach Férderungen gefragt, die nicht durch den
Freistaat Sachsen ausgereicht werden, sprich Bund, EU, Kommunen, Weitere.
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Frage 5: In welchem Rahmen wurden bisher Verwendungsnachweispriifungen hin-
sichtlich geférderter Projekte durchgefiihrt und wurden dabei UnregelmaRigkeiten
bzw. Auffilligkeiten festgestellt und existieren ggf. offene Riickforderungen? Wenn
ja, welche?

Flr das Haushaltsjahr 2020 wurden bislang noch keine Verwendungsnachweisprifungen
durchgefiihrt.

Mit freundlichen GriiRen

"

psis

*
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